

# 台遭美20%關稅重創 島內憂經濟全面熄火

美國日前公告將台灣地區「對等稅率」調整為20%後，在島內持續引發爭議。對於賴清德當局還將讓台灣付出哪些代價，各行業會受到怎樣的衝擊，島內憂心忡忡。全台總工會秘書長溫宗淪表示，工具機、水五金、模具等企業面臨匯率與關稅雙重壓力，不少廠商面臨訂單下滑、減班休息，甚至被併購的處境。台灣資深媒體人趙少康則斷言，台灣經濟動能將「全面熄火」。



▲美國政府近日公布台灣地區最新一對等關稅稅率為20%，將嚴重衝擊台灣產品出口競爭力。圖為停靠在高雄港區貨櫃船進行裝卸作業。圖為停靠在高雄港區貨櫃船資料圖片

## 台業界心聲

### 製造業： 桃園66%廠商第二季訂單減少

桃園市是台灣工業重鎮，涵蓋計算機電子、電子零組件、汽車零組件、金屬製品、電力設備、機械設備等產業。據桃園市政府方面評估，關稅可能影響製造業營收約1.2萬億元新台幣，廠商6800家，相關從業人數更高達近28萬人；有近66%廠商今年第二季訂單開始小幅或明顯減少。

### 台工業總會： 部分產業訂單受影響

台灣工業總會表示，20%關稅將削弱台產品價格競爭力影響訂單，且使供應鏈調整壓力加劇，部分產業已有接單遲緩乃至取消現象。對後續的美國「232調查」，台灣工業總會評估將有很大的潛在風險，台灣高科技業未來不僅面臨關稅問題，更可能被賦予更多出口限制、進口監控與非關稅障礙等挑戰。

### 台手工業公會： 雙面夾擊很不利

台中市是機械業、手工業重鎮，約3萬家廠商，尤其工具機業，約7成在台中。台灣手工業公會理事長賴亮致表示，20%的關稅與東南亞地區幾乎接近，台灣地區在價格敏感度方面沒有優勢；而20%關稅比歐盟、日本高，台灣地區的高階市場又不如它們，雙面夾擊下非常不利。

### 台漁民：價格將被壓低

台灣有70%的鬼頭刀（一種魚類，學名「鱈鰻」）外銷到美國，漁民擔憂受關稅提高影響，將導致鬼頭刀價格重跌。宜蘭縣漁民權益協會總幹事李源璋表示，關稅太高影響很大，出口稅金增加，當然價錢就被壓低，就會影響到漁民的生活。

### 汽車、機械： 高關稅壓縮獲利空間

台灣的汽車零件廠商也被捲入關稅風波，包括底盤、懸吊、煞車系統、車門、車燈、傳感器等。未來如果從台灣地區出口到美國的成本增加，廠商將被迫面對轉單潮壓力。在台灣機械製造重鎮台中，很多中小企業都在觀望，因為利潤本來就不高，現在多出5%的額外成本，直接壓縮獲利空間。

來源：中國台灣網

## 台或付巨大代價換降稅

針對賴清德聲稱與美方簽有保密協議，確認最終稅率前不得公布談判細節，國民黨「立委」許宇甄3日表示，民進黨當局若與美國簽署涉及降低汽車關稅、開放轉基因食品進入校園、擴大美牛與農畜產品進口等協議，依照程序必須經立法機構審查或備查，為何談判過程全被隱匿？難道當局只想讓立法機構事後背書、讓全島無條件埋單？

台灣網民評論也灌爆賴清德的社交賬號。不少網民表示，「目前關稅20%，新台幣升值後就接近原來的32%了」「韓國用近4000億美元換15%關稅，我們用多少呢？」

## 蘭花銷美徵20%關稅 高於歐盟

島內多方都充滿焦慮。台灣蘭花產業高度仰賴出口，美國更是第一大市場。台灣花卉輸出同業公會理事長吳淵璋提到，台灣蘭花出口美國一開始為零關稅，後續提升至10%就已造成產業「災難般的衝擊」，如今的20%甚至比主要競爭對手歐盟的15%還高，引發業者對市場競爭力的擔憂。國民黨台東縣「立委」黃建賓表示，台東知名的鬼頭刀，主要出口地就是美國，加上宜蘭、屏東等地的漁產，高達七成都是外銷美國，漁民的外銷產量勢必會受到影響。他說，若島內又開放美國稻米以零關稅輸入，也將衝擊台灣農業經濟。

台灣工具機暨零組件工業同業公會指出，美國是台灣工具機第二大出口市場，年平均出口值近4億美元。20%的關稅會重創台企價格優勢，對中小業者衝擊更大，恐引發市場流失。

桃園為全台第一大工業重鎮，涵蓋計算機電子、汽車零組件、金屬製品、機械設備等。桃園市經發局表示，初步評估，關稅可能影響桃園市製造業營收約1.2萬億元新台幣，其中對美出口金額約75.2億美元，影響廠商約6800家，相關從業人數高達近28萬人。台當局勞動部門統計顯示，截至7月31日，已有190家單位實施無薪假，其中因為美國關稅而實施的有66家。據悉，實施無薪假最多的集中在製造業，製造業之中實施最多的是金屬機電工業。

## 台半導體業前景堪憂

台灣百貨、餐飲、汽機車銷售業紛紛示警下半年業績引擎恐熄火，預告2025年會很難過。觀光餐飲業也認為，因前景不明，對未來充滿不確定，觀光住房與餐飲生意自6月起開始下滑。島內經濟學家吳嘉隆直言，台灣與美國的貿易談判是「失敗的」，最後可能導致台灣的電子業、製造業與出口業被犧牲。

半導體業的未來尤其引起關注。台灣方面接下來的重點是面對美國根據「1962年貿易擴展法」第232條款對半導體相關產業進行的國安調查。該調查涉及範圍廣泛，包括矽晶圓等芯片零組件、芯片製造設備及「含有半導體的下游產品」。一旦美國決定對半導體進口課徵高關稅，將對台灣產業帶來莫大殺傷力。

## 台擬耗資千億購美國600萬噸天然氣

【大公報訊】據中通社報導：美國將以新稅率徵收對等關稅，為爭取更優惠稅率，台灣計劃向美國阿拉斯加採購600萬噸天然氣，為歷來最大規模天然氣採購訂單，阿拉斯加預計2030年開始出口。

今年4月，在美國公布對等關稅政策後，台灣當局領導人賴清德稱，對美國提高採購包括天然氣、石油等必要能源，是台美關稅談判重點。

台媒4日報導，阿拉斯加州州長鄧利維近期指，台灣計劃向阿拉斯加採購天然氣600萬噸訂單，是「液化天然氣銷售與採購史上最大的一筆」，預計2030年開始出口。

自阿拉斯加進口的天然氣，將從北太平洋直接運往台灣，不需向其他國家採購時經過霍爾木茲海峽或馬六甲海峽，地緣政治風險較低。

鄧利維未透露台灣訂單的具體執行時間或金額，有專家認為，台灣從美國採購天然氣的金額將從8.3億美元增加至36億美元（約新台幣1080億元）。

阿拉斯加北坡地區擁有大量天然氣田，在美國總統特朗普「釋放能源潛力」路線，以及「對等關稅」政策影響下，採購阿拉斯加天然氣成為各經濟體爭取優惠稅率的方式之一。

## 台陸委會擬改規定：公職人員赴港澳均須通報

【大公報訊】據台媒報導：台陸委會以所謂大陸「統戰」為藉口，日前表示擬修改島內規定，未來不分工作日、節假日及事由，即使非公務原因，島內公職人員赴香港、澳門均應於行前通報所屬機關，並進行登記。

據報導，台陸委會日前已召開委員會議，通過了「台當局行政主管部門及所屬各機關人員赴香港或澳門注意事項」的修改草案，增加了「非公務事由」赴港澳須通報的規定。陸委會規劃，該草案經委員會議通過後，將報請台當局行政部門核定頒布。

如果通過，未來台灣公職人員赴港澳將不分

「公務事由」、「非公務事由」，都必須落實相關通報規定。

民進黨當局領導人賴清德今年3月將大陸界定為「境外敵對勢力」、拋出所謂「17項策略」，宣布應落實台當局公職人員赴大陸交流的審查制度。之後，台陸委會對島內現行規定進行了全面檢查，宣稱將強化台公職人員赴大陸及港澳管理機制。

對此，國台辦發言人朱鳳蓮早前曾在例行記者會上表示，民進黨當局不斷阻撓禁限兩岸交流合作，恐嚇打壓參與兩岸交流的台灣民眾，其本質是出於謀「獨」私利，大搞「綠色恐怖」。

## 兩岸羽壇小將深圳切磋 林丹「加盟」賽事升溫



▲羽壇雙圈全滿貫得主、奧運冠軍林丹與兩岸小選手進行了一場表演賽。大公報記者郭若溪攝

【大公報訊】記者郭若溪深圳報導：一顆羽球揚起兩岸情。2025「林丹杯」海峽兩岸青少年羽毛球精英賽日前在深圳寶安體育館火熱開賽。作為海峽兩岸青少年首次共同參與的羽毛球盛會，賽事吸引了來自海峽兩岸暨港澳的486名運動員參賽，其中台灣地區有71名小將跨海而來，平均年齡11.5歲的選手們在5個年齡組別、7個項目中展開近800場激烈角逐，用球拍書寫青春與友誼的篇章。

在為期兩天的比賽中，兩岸青少年不僅展示了卓越的球技，更彰顯了出色的體育精神和團隊協作能力。其間，羽壇雙圈全滿貫得主、奧運冠軍林丹的「加盟」，讓賽事熱度再升。作為特邀嘉賓，他不僅為獲獎選手頒獎，更在賽後與兩岸小將展開表演賽。來自台灣的選手吳敏瑄一路過關斬將，奪得U12女單冠軍。她在賽後還與林丹搭檔雙打，接受大公報記者採訪時激動地說：「能和林丹配合太開心了！很難忘。林丹很溫柔，應變能力很強，第一輪

車輪戰時用了很多假動作，感覺他每一場球都拚盡全力。」

總體而言，中華交流協會的台灣選手表現亮眼，將U12男單、女單，U14女單，U16男雙冠軍收入囊中，更包攬U14男單、男雙前三名，用實力贏得全場認可。

「這是我第一次到大陸打比賽，深圳的球場地大、設備齊全，太專業了！」來自台灣花蓮的U16男雙冠軍張家浩難掩興奮。他說，大陸選手的拼搏精神讓他印象深刻，「場上是對手，場下是朋友，希望以後能多多交流、相互切磋。」

這次賽事以「羽動兩岸，共築未來」為主題，旨在為兩岸及各地青少年羽毛球愛好者搭建一個展示自我、切磋技藝、共同進步的優質平台。針對青少年身心特點與技術水平，賽事設置了5個年齡組別7個項目，覆蓋8至16歲選手，充分展現了青少年羽毛球運動的蓬勃發展和競技水平。

## 台灣如何能填滿特朗普的胃口？

### 隔海觀瀾 朱礎怡

最近美國宣布向台灣地區課徵的新「對等關稅」稅率為20%，雖然相較4月初的32%稅率有所下降，但仍比日本、韓國高出5%，加上近月新台幣匯率急升造成的約12%損失，給台灣企業帶來32%的重大成本負擔。對此，台灣業界叫苦連天，但民進黨當局領導人賴清德卻形容新稅率是「階段性成果」，完全漠視業界的焦慮與不安。這並不令人意外。民進黨當局向來「輸打贏要」、「喪事喜報」。不要說是20%的稅率，即使維持原來的32%的稅率，它也照樣有一套說辭來粉飾

太平。今年4月當美方宣布向台徵收32%的高稅率時，賴清德卻要台灣民眾「把吃苦當作吃補」，其冷血言論引發台灣輿論強烈批評。

對於最新的20%稅率，除了民進黨當局之外，島內各界深感失望。為了討好美國，台灣方面其實早在今年4月特朗普宣布對台稅率為32%之前就已經向美方「跪下」了：台積電對美國新增1000億美元投資，涉及建造芯片廠、封裝廠及研發中心等項目，累計赴美投資額將達1650億美元；台當局將擴大向美軍購，採購金額介於70億至100億美元；台灣地區中油公司簽署意向書，將向美國每年

購買600萬噸天然氣；台灣華航購買美國波音公司14架客貨機，總金額73.76億美元。

然而，這一系列「大禮」仍無法填滿特朗普那深不見底的胃口，賴當局如今僅換來20%的稅率。台灣工業總會日前表示，20%關稅將削弱台灣產品價格競爭力、影響訂單，部分產業已有接單遲緩乃至取消的現象。更令台灣業界憂慮的是，此稅率比台灣業界的主要競爭對手日本和韓國還高出5個百分點。根據台灣方面經濟部門的報告，工具機、模具、塑膠製品、電子材料等四項產業，日本是台灣地區在美國市場主要競爭對手。

如今日本產品銷美的關稅為15%，加上日圓近年持續貶值，島內這四項產業受到的衝擊將更甚。

賴當局聲稱「美台會就關稅問題繼續談判」，島內或許也還有人寄望於美國可能會再降低對台灣的關稅，但賴當局手中還有何籌碼與美方談判？美國對日本的關稅從24%降至15%，日本付出的代價是開放美國汽車與稻米等農產品進口，並承諾對美投資5500億美元。美國對韓國的關稅也從25%降至15%，而條件是韓國開放美國汽車與稻米等農產品進口，承諾對美投資3500億美元。美國對歐盟的關稅從30%降至15%，前提是歐盟

對美關稅降至零，承諾對美投資6000億美元、進口總值7500億美元的能源。看來，美方若不是獲得數千億美元的巨額投資以及龐大的出口優惠和便利，是不會輕易鬆口的。可見，美國政府要求賴當局投資4000億美元的傳聞並非空穴來風。

從對台軍購到關稅談判，美方不掏空台灣是不會罷休的。美方顯然是看準了民進黨當局走「倚美反中」路線，把賭注都押在了美國身上，所以才敢對台灣方面予取予求。正如台灣民眾所說，賴清德和民進黨「舔美舔到最後一無所有」。